Maghasadas, magfizi6

Szilard Leo 1934-ben szabadalmaztatta a neutron altal kivaltott nuklearis lancreakcio otletét.
Az azota eltelt tobb mint hetven évben mind a fegyverkezés, mind a békés energiatermelés
teriiletén teret nyert a magenergia felhasznaldasa. Hasznarol és veszélyeirol a vitak
dllandosultak.

Ismertesse a maghasadas és magfuzio bekovetkeztének energetikai feltételét! Ismertesse
és értelmezze azon atommagok korét, melyek hasadasra, illetve fuziora képesek! irja fel
a hidrogén 2-es és 3-as tomegszamu izotopjanak 4-es tomegszamu héliumma valo
egyesiilését leiro folyamatot! Ismertesse egy-egy példan, hol fordul el6 természetes

e

magfizié az Univerzumban, illetve melyek a mesterségesen eléidézett hasadas békés és
haboris felhasznalasanak lehetdségei! Elemezze roviden a hasadassal és fuzioval
megvaldsitott békés energiatermelés jelenlegi helyzetét, a jovo lehetéségeit, a magenergia
felhasznalasanak elényeit, nehézségeit és hatranyait!

(2007. majus)
Megoldas:

a) 4 maghasadds és magfiizio energeiikai feltéielének ismertetése:
2 poni
A kiinduld atommagok energiafelszabadulis kiséretében esnek it magitalakulison.

b) 4 maghasaddisra & magfiizidra képes atommagok megadisa az egy nukleonra jutd kitési
energia és a nukleonszdm kapesolatdval:

4 poni

Nem szikséges az E . (A) figgvényt dbrizoln, elég az osszefigges jellegének

megadisa. Ha a vizsgazd megadja a flzidra, illetve hasaddsra kész atommagok korét, de
nem indokolja meg vilaszit, maximum 2 pont adhatd.

c) A4 |1H+fH=_;1H£- + n folvamat megaddsa:

3 pont
Ha a vizsgizd az Dsszefilggésben szerepld tomegszimokat nem irja fel, csak 1 pont adhato.
Ha a vizsgdzd az osszefiiggésben a keletkezd neutront nem irja fel, csak 1 pont adhatd.
d) Példa a természetes magfizidra:
1 pont
Csillagok energiatermelése
e) Példa a maghasadds békés és haboris felhaszndaldsdra:
2 poni
Atomerdmil, atombomba

f) A hasaddssal és fiizidval megvalisiion békés energlatermelés jelenlegi helyzete, a jivi
lehetdségel, a magenergia felhaszndldasdanak eldnyei, nehézségel és hdtrdanyai:

6 poni
A 6 pont akkor adhatd, ha a vizsgizd vilaszibol kideriil, hogy tisztiban van a kivetkezdkkel:
o Fizids erdmilvet még nem alkotott az emberiség, de a kisérletek folynak.

* A mai, maghasadason alapuld atomerdmiivek hatékonyan, nagy teljesitménnyel
termelnek energidt.

* Az energiatermelés sordn radioaktiv hulladék keletkezik, melynek megfeleld tarolisa
megoldandd feladat.

* Meg kell oldani a megfeleld sugdrvédelmet, a reaktorbalesetek esélyét minimalisra
kell cstkkenteni,



